	Vad är osteopati?
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Andrew Taylor Still (1828-1917) var en läkare i USA som var övertygad om att dåtidens vård var otillräcklig och började fundera över om det inte fanns något annat sätt att se på kroppen. Han frågade sig, borde det inte finnas ett fungerande läkningssystem i oss?
För att testa sin teori dissekerade Still ett antal kadaver. Han tänkte om han kunde förstå konstruktionen (anatomin), skulle han förstå naturens lagar och hitta nyckeln till hälsa. 
Still hittade inga brister i konstruktionen vilket bekräftade hans hypotes om ett fungerande läkningssystem. Han menade att läkaren inte botar sjukdomar, utan läkningen sker i kroppen. Precis som en maskin behöver omvårdnad för att fungera behöver kroppen omvårdnad för att fungera. Har man kunskapen om hur konstruktionen fungerar så förstår man att konstruktionen styr funktionen. 
Vet man den normala positionen för muskler, leder och ligament och kan ge frihet till nerver, kärl, sekretion etc., så påverkar man funktionen. Kan man påverka funktionen så kan man ge kroppen de bästa förutsättningarna till att fungera så bra som möjligt.

Efter att ha behandlat många patienter med både dåtidens läkemedel och med behandlingar som påverkade funktionen, prövade han att osteopatiskt behandla en del utan läkemedel och en del med läkemedel. Han kom fram till att de bästa resultaten fick han genom att inte använde dåtidens läkemedel. Det var då han valde en annan väg än den konventionella vården och kallade det osteopati. Osteo betyder ben och pati betyder att lida. Han ansåg att benen var själva startpunkten i undersökningen för att hitta själva sjukdomen, därför kombinerade han dessa ord. Han förklarade att man kan använda benen som hävstång för att minska tryck på nerver, vener och artärer och därmed förbättra funktionen av vävnaden.

Stills önskan var inte att lämna den konventionella vården utan att förbättra den. Han menade att syftet med osteopati är att förbättra de nuvarande systemen av kirurgi, förlossningskonst och behandling av sjukdomar. Vem som helst kan hitta sjukdom, att hitta hälsa bör vara målet för alla läkare.

Still säger:
”Osteopathy is based on the perfection of Nature´s work. When all parts of the human body are in line we have health. When they are not, the effect is disease. When the parts are readjusted, disease give place to health. The work of the osteopath is to adjust the body from the abnormal to the normal, then the abnormal conditions give place to the normal and is the result of the normal condition”. 

Man kan säga att det betyder att om muskler, bindväv, eller något annat inte är normalt, så påverkar det kroppen genom att exempelvis trycka på nerver och kärl. Fungerar inte cirkulationen bra så fungerar immunförsvaret dåligt, vilket ger upphov till sjukdom. Kan man hjälpa kroppen med hjälp av kunskap om vad som är det normala och återställa kroppen till det läget, så uppnås de bästa förutsättningarna för hälsa.

Osteopati bygger på 4 principer:

1. Kroppen är en enhet 

2. Kroppen har en självläkande och självreglerande förmåga 

3. Struktur och funktion är beroende av varandra 

4. Rationell behandling baseras på dessa principer. 

Första principen

Varje del av kroppen har sin egen specifika funktion att uppfylla. Varje del av dessa jobbar tillsammans för att hjälpa resten av kroppen. De är reglerade av nervsystemet; det centrala nervsystemet kontrollerar skelettmuskulaturen, det autonoma nervsystemet sköter inre organ. Det endokrina systemet kontrollerar hormonbalans och immunsystemet försvarar kroppen. Dessa är beskrivna var för sig, men de arbetar tillsammans i en komplex harmoni, som kallas neuroendokrina-immun-systemet. Förändring i ett system, ger en anpassning i ett annat. Detta gäller även det psykiska, påverkan av psyket påverkar kroppen. Allt hänger ihop, kroppen är en enhet.

Andra principen
Kroppen arbetar alltid mot homeostas (kroppens strävan mot jämvikt) och har processer som kontrollerar funktionerna i kroppen. När en dysfunktion uppstår, så måste kroppen arbeta hårdare för att upprätthålla jämvikten. Tar man bort dysfunktionen kommer kroppen att behöva arbeta mindre och kan återgå till normal homeostas. Det kommer då att bli både lokala och allmänna förbättringar på hälsan.

Tredje principen

Innebär att hur något ser ut avgör hur det fungerar. Är strukturen påverkad, genom att något trycker på strukturen, förändrar det strukturens form, vilket påverkar funktionen. Still beskriver det på följande sätt:

“We say disease when we should say effect; for disease is the effect of a change in the parts of the physical body. Disease in an abnormal body is just as natural as is health when all parts are in place”.
Fjärde principen
Behandlingen baseras på en förståelse av dessa grundläggande principer.

Olika osteopatiska tekniker

Som osteopat behandlar man med en mängd olika behandlingsmetoder. Här nämns några av de vanligaste.

Manipulation
Innebär en snabb, lätt och specifik rörelse mot en led, där rörelseförmågan är nedsatt.
Osteopaten låser in leden mot barriären, vilket kallas en direkt teknik. 

Artikulering/Mobilisering
En lugn rytmisk cirkulatorisk rörelse, som kan vara direkt, alltså mot barriären. Den kan också vara indirekt, alltså bort från barriären. Det handlar om vilket fokus osteopaten har. 

MET (Muscel Energy Technique)
En direkt teknik, där osteopaten låser in leden på samma sätt som vid en manipulation, men istället för att göra en snabb rörelse, ber osteopaten patienten att hålla emot under tryck. Det finns en del olika typer av MET tekniker, några exempel är:
PIR (Post Isometric Relaxation), vilket innebär att agonisten (huvudmuskeln för rörelsen) utför en isometrisk (statisk) kontraktion under några sekunder. Detta leder till en reflexmässig muskelavslappning, vilket utnyttjas av osteopaten som för leden närmare sitt ytterläge. 
Reciprocal Inhibiation innebär att osteopaten utnyttjar att antagonisten (den muskel som motverkar rörelsen) till agonisten slappnar av när agonisten kontraheras. Vid akuta muskelkramper kan denna teknik utnyttjas genom att man aktiverar antagonisten till muskeln som krampar.

Kraniell behandling
Vid denna typ av behandling, så känner osteopaten efter något som kallas ”primär andning”. Det är inte som den vanliga respiratoriska andningen, utan en rörelse som en vältränad osteopat kan känna i hela patients kropp. Det som känns är en rytmisk fluktation av cerebrospinal vätska (vätskan runt hjärna/ryggmärg), troligen på grund av CNS motilitet (centrala nervsystemets inneboende rörelse). Osteopaten undersöker subtila förändringar och obalanser i kors- och skallbenens struktur och rörlighet. Syftet är att få obalanser i dessa mönster att återgå till balans. 

Visceral behandling
Visceral behandling innebär behandling av organen. Organ ligger inneslutna i bindväv och fäster precis som muskler med ligament. Ibland kan dessa infästningar och bindväv ge begränsningar för organets rörlighet och försämrar då funktionen. Genom att känna till anatomin, kan man påverka detta och motverka obalanser och nedsatt rörlighet mellan organ.

BLT (Balanced Ligamentous Tension)
Precis som namnet antyder, handlar denna teknik om att balansera upp spänningar som kan finnas i ligament. Genom att placera en led i ett läge, där den är som mest balanserad, kan man få kringliggande ligament och muskler att slappna av. 

Strain- and counterstrain
Genom att använda sig av tryck på olika punkter och placera en led i olika lägen och låta leden vara kvar i det läget där trycket gör minst ont under cirka 90 sekunder kan spända och onda muskler slappna av. Det som händer är att aktiviteten av ”felaktiga” signaler från proprioceptorer (receptorer/mottagare) kring leden minskar, vilket leder till att smärtan avtar.


